

**Protokół z posiedzenia Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego,
Rady Gminy Suchy Las
z dnia 26.11.2024 roku.**

Porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Powitanie przybyłych na posiedzenie Komisji.
3. Stwierdzenie ważności posiedzenia Komisji.
4. Zatwierdzenie porządku obrad.
5. Opiniowanie projektów uchwał przygotowanych na najbliższą sesję rady.
6. Procedowanie projektu budżetu na rok 2025.
7. Sprawy bieżące.
8. Wolne głosy i wnioski.
9. Zakończenie posiedzenia.

Ad. 1 – 4.

Przewodnicząca S. Sawińska otworzyła posiedzenie Komisji, powitała członków Komisji, gości oraz stwierdziła prawomocność posiedzenia na podstawie listy obecności. Porządek posiedzenia został przyjęty jednomyślnie.

Ad. 5.

- Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie określenia zasad udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków lub znajdujących się w gminnej ewidencji zabytków, położonych na terenie gminy Suchy Las

RPA M. Strejczyk omówił projekt uchwały.

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie jednomyślnie.

- Projekt uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

ROŚ W. Orczewski omówił projekt uchwały.

Radna J. Radzięda zapytała w jakiej kwocie gmina ma deficyt jeśli chodzi o gospodarowanie odpadami.

Skarbnik M. Wojtaszewska odpowiedziała, że na przyszłym roku jest zaplanowany 8 800 tys. zł po stronie dochodów, 9 mln zł po stronie wydatków plus 999 tys. zł, które idzie do miasta Poznania na spalarnię.

Radna J Radzięda zapytała jak idzie weryfikowanie zgodności deklaracji ze stanem faktycznym.

ROŚ W. Orczykowski odpowiedział, że jest to sprawdzane przy pomocy straży gminnej.

ROŚ A. Adamski dodał, że kontroli było 23. Są one przeprowadzane w momencie, kiedy do referatu trafia sygnał np. z ZGK o zwiększonej ilości odpadów. Gmina Suchy Las liczyła na dzień

31.12.2023 r. 18 465 mieszkańców (dane z ewidencji ludności, wzrost liczby osób o 465 w porównaniu do końca 2022 roku). W deklaracjach o wysokości opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi złożonych w Urzędzie Gminy ujętych zostało 19 034 osoby. Różnica w podanej liczbie mieszkańców może wynikać m.in. z dużej ilości meldunków czasowych, w tym pracujących w naszym kraju obcokrajowców oraz z zanikającej świadomości obowiązku meldunkowego. Liczba osób zadeklarowanych jest wyższa od liczby osób zameldowanych.

Radny R. Banaszak zapytał co zmienia się od 1 stycznia 2025 pod względem podziału poszczególnych frakcji.

ROŚ A. Adamski odpowiedział, że wszystko zostaje tak jak jest i dochodzi obowiązek przyjmowania odzieży i tekstyliów na PSZOK.

Z-ca wójta I. Ciok dodała, że gmina rezygnuje z umowy z operatorem na kontenery zastępując ją możliwością oddawania odzieży do PSZOK lub przekazanie jej firmie, która prowadzi działalność odbiorczą.

Radna J. Pągowska zapytała jak musiałaby być stawka, aby bilansował się system opłat za wywóz śmieci.

ROŚ A. Adamski odpowiedział, że stawka musiałaby wzrosnąć do 39-40 zł za mieszkańca.

Radna J. Radzięda oznajmiła, że i tak prędzej czy później trzeba będzie podnieść stawkę za wywóz śmieci i warto byłoby się zastanowić, czy nie zrobić tego łagodnie o 2-3 zł i w krótkiej perspektywie czasu o kolejne 2-3 zł. Powinna temu towarzyszyć kampania informacyjna ze strony ZGK i urzędu.

Radny R. Banaszak zaproponował, aby poczekać do 1 stycznia i zobaczyć jak zachowują się gminy ościenne, a później podjąć decyzję w którym kierunku gmina ma pójść.

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie jednomyślnie.

- Projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na rok 2025.

WPO B. Rucka omówiła projekt uchwały i odpowiedziała na pytania członków komisji.

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie 6 głosami za, 1 osoba wstrzymała się od oddania głosu.

- Projekt uchwały w sprawie zwolnień z podatku od nieruchomości z tytułu realizacji nowych inwestycji.

WPO B. Rucka omówiła projekt uchwały i odpowiedziała na pytania członków komisji.

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie jednogłośnie.

Radna J. Radzięda zadała pytanie dotyczące projektu uchwały którego nie ma, a my mianowicie: zmiany budżetu.

Radna przypomniała, że pani wójt 31.10 umawiała się ze strażakami z Zielątkowa, że urząd przygotowuje zmianę budżetu dotyczącą brakujących środków do zapłaty faktury za nową posadzkę w garażu.

Z-ca I. Ciok odpowiedziała, że uzgodniono już z jakich pozycji budżetowych Zielątkowo pokryje różnicę.

Ad. 6.

Plan wydatków majątkowych Gminy Suchy Las w 2025 roku.

Z-ca wójta I. Ciok odpowiedziała na pytania radnych dotyczące wydatków majątkowych.

Przewodnicząca S. Sawińska wyraziła zdziwienie bardzo dużą kwotą na wykonania bajpasu do ulicy Lipowej w Złotkowie (3 mln 800 tys. zł) i zapytała o pozycję, która miała się znaleźć w projekcie budżetu: budowa kanalizacji w rejonie ulicy Rodowej w Złotkowie. Przewodnicząca powiedziała: wolalabym zrezygnować z tej drogi na rzecz ucywilizowania tamtego rejonu.

Z-ca wójta I. Ciok odpowiedziała, że tej budowy nie ma w projekcie budżetu na 2025 rok. Pewne inwestycje w projektowaniu budżetu były priorytetowe pod względem ich dokończenia np. w Złotkowie.

Przewodnicząca S. Sawińska zapytała skąd w takim razie wzięły się pieniądze na ul. Wodną w Gołęczewie, skoro tam nie było zaczęte nic, a w Złotkowie już było witanie się z gąską i dodała: „ja będę wnioskowała o to, żeby tę pozycję budżetową zdjąć na poczet budowy kanalizacji w okolicach ulicy Rodowej”.

Radna J. Pągowska zasugerowała, aby doprecyzowywać nazwy zadań. Należy nazywać rzeczy po imieniu, a nie podawać ogólnych nazw. Powinny one faktycznie brzmieć tak, jak będą realizowane.

Skarbnik M. Wojtaszewska wyjaśniła, że pod względem przepisów o rachunkowości nazwa inwestycji powinna być całościowa. Zadanie powinno być jedno, a w objaśnieniach można zamieścić konkretne etapy realizacji inwestycji na dany rok.

Radna W. Prycińska zwróciła uwagę, że w projekcie budżetu często dochodzi do pomyłki zadań Suchy Las z Suchy Las – Wschód. Pomyłki w nazwach miejscowości nie powinny mieć miejsca.

Z-ca wójta I. Ciok odpowiadając na pytanie radnej J. Radziędy o budowę wyniesionego wejścia dla pieszych na ulicy Strażackiej poinformowała, że jest to realizowane na wniosek mieszkańców. Radni zwrócili uwagę że nie ma tam chodników po obu stronach i należy to sprawdzić.

Na pytanie radnego M. Wojtyny o modernizację ulicy Leśnej i Sosnowej wraz z oświetleniem w Chłudowie z-ca wójta I. Ciok odpowiedziała, że powinno tam być zapisane „budowa”, a nie „modernizacja”.

Radna J. Radzięda opuściła posiedzenie komisji.

Na pytanie radnego G. Słowińskiego dotyczące partycypowania inwestora w budowę oświetlenia na końcu ulicy Pigwowej w Złotnikach wójt G. Wojtera odpowiedział, że nie było umowy. Wyegzekwowanie czegokolwiek jest możliwe tylko i wyłącznie w oparciu o skierowanie sprawy do sądu. Pisma kierowane przez dewelopera do mieszkańców nie są w żaden sposób wiążące dla gminy w kwestii żądania wybudowania brakującego odcinka oświetlenia.

Na sugestię radnej J. Pągowskiej z-ca wójta I. Ciok odpowiedziała, że oczywiście można też napisać pismo do dewelopera z prośbą o partycypację.

Posiedzenie komisji opuścił radny G. Słowiński.

Radna J. Pągowska odczytała zadania majątkowe (**Plan wydatków majątkowych Gminy Suchy Las w 2025 roku**). Członkowie komisji przeanalizowali odpowiedzi udzielone przez z-cę wójta I. Ciok na zadane pytania.

Posiedzenie komisji opuścił radna J. Pągowska.

Przewodnicząca S. Sawińska kontynuowała odczytywanie zadań majątkowych przy jednoczesnym wysłuchiowaniu objaśnień przedstawianych przez z-cę wójta I. Ciok.

Ad. 8 – 9.

Radny M. Wojtyna zapytał, czy będzie wycinka pod parking?

Z-ca wójta I. Ciok odpowiedziała, że musi być ona rozpoczęta jeżeli ma być zrealizowana w terminie przed rozpoczęciem nowego okresu lęgowego.

Na tym posiedzenie zakończono.

Protokółowała:

Justyna Krawczyk

Przewodnicząca:

Sylwia Sawińska